

## **Пионерская переключка. К итогам областной историко-краеведческой эстафеты**

*Чухакина Татьяна Николаевна  
заведующий НМО БУКОО «Библиотека  
им. М. М. Пришвина»*

### **(слайд 1)**

Пионерская организация – одна из самых массовых общественных организаций нашей страны, она ведёт свою летопись с 19 мая 1922 года – именно тогда 2-я Всероссийская конференция комсомола приняла решение о повсеместном создании пионерских отрядов. С марта 1926 года Пионерская организация стала именоваться Всесоюзной пионерской организацией им. В. И. Ленина.

Многие представители старшего поколения россиян и сейчас тепло вспоминают и военно-спортивную игру «Зарница», и турниры «Золотая шайба», «Кожаный мяч». В их жизни были пионерские лагеря, совместные походы, пионерские костры, а неизменным спутником всегда была задорная пионерская песня! Например, песня «Взвейтесь кострами, синие ночи!», написанная в 1922 году поэтом Александром Жаровым и композитором Сергеем Дёшкиным, считалась пионерским гимном, её слова и мелодию знали все пионеры.

Пионерам посвящали песни и стихи лучшие представители творческой интеллигенции, многие из которых и сами в своё время носили красные галстуки: Самуил Маршак, Степан Щипачёв, Сергей Михалков, Агния Барто, Николай Добронравов, Ярослав Смеляков, Эдуард Асадов и многие другие.

100-летие Пионерии наша страна отметила широко: это был поистине всенародный праздник, ведь абсолютное большинство советских детей были пионерами. Те идеалы, которые когда-то закладывала пионерия в юного гражданина, востребованы и сегодня. Любовь к Родине, уважение к товарищам, стремлением быть первым и лучшим, помогать нуждающимся – эти непреходящие жизненные ценности необходимо воспитывать в молодом поколении и сегодня.

### **(слайд 2)**

Библиотеки нашей области, работающие с детьми, (детские и сельские) также внесли свой вклад в празднование 100-летия Пионерии, в частности, приняли участие в областной историко-краеведческой и литературной эстафете «Пионерская переключка. Пионерское детство в воспоминаниях, любимых книгах и кинофильмах». Эстафета проводилась в течение 2022 года, и за это время библиотеки-участницы проводили мероприятия, направленные на популяризацию пионерского движения, вместе со своими читателями собирали различные материалы по пионерской тематике: истории о пионерских традициях в своей семье, в своём населённом пункте; личные воспоминания о пионерских событиях разных лет, истории о делах современных пионеров, отзывы на любимые книги и кинофильмы о пионерском детстве, фоторассказы о жизни пионеров разных лет.

Видеоальбом с материалами участников Эстафеты размещён на сайте БУКОО «Библиотека им. М. М. Пришвина».

Основной тезис, который красной нитью проходит через все представленные материалы – «Пионер – всем ребятам пример!». Пионеры были примером и в учёбе, и в труде. А труд – это всевозможная реальная помощь взрослым, как в мирное время, так и в годы войны.

**(слайд 3)**

«Пионеры взяли на себя заботу о семьях фронтовиков. – такая информация представлена в видеоролике **Глазуновской** детской библиотеки. – Собирали, ремонтировали и передавали нуждающимся одежду и обувь, заготавливали дрова для семей фронтовиков, собирали лекарственные травы, сосновые шишки. Под лозунгом «Ни одного клочка пустующей земли! Свежие овощи и зелень – раненым бойцам!» во дворах жилых домов устраивались пионерские огороды».

**(слайд 4)**

По воспоминаниям учителя начальных классов Тамары Ивановны Ефремовой из села Тельчье **Мценского района** они, пионеры, «после уроков шили кисеты, вязали варежки для воинов, собирали тёплые вещи для фронтовиков. Сидели с детьми, когда их родители уходили на работу, ведь оставить маленьких было не с кем. Делали игрушки малышам, читали им книжки. Кроме того, много приходилось помогать совхозу. Собирали колоски на полях пшеницы, работали на току, помогали ремонтировать скотные помещения – носили глину, готовили раствор и подносили более взрослым школьникам, которые обмазывали стены».

«После войны много было инвалидов войны и вдов, оставшихся без мужей, – читаем в одной из публикаций газеты «**Шаблыкинский вестник**» воспоминания жительницы село Титово. – Мы звеном, а то и по несколько человек ходили к ним, помогали мыть полы, которые приходилось тереть веником, скоблить ножами, песком, чтобы были белыми, ведь тогда полы были некрашеные. Приносили воду издалека, потому что колонок не было, а колодцы от некоторых домов были удалены на 700-1000 метров, а то и более... Помогали в сортировке и сушке зерна, собирали по домам золу, которой затем женщины удобряли почву на полях, пасли лошадей».

**(слайд 5)**

«...у нас в школе была небольшая ферма, мы выращивали поросят и кроликов. Нам очень нравилось ухаживать за животными. Даже в выходные дни мы по очереди приходили в школу, чтобы почистить клетки и загоны, покормить питомцев (из воспоминаний мамы Арины Никитоновой, ученицы средней школы села Молодовое **Шаблыкинского района**) (на слайде *Ливенский район*).

**(слайд 6)**

В отчёте пионеров **Корсаковской** средней школы за выполнение пионерской двухлетки 1960-1961 года читаем: «За это время собрали 41 тонну металлолома, 1200 кг макулатуры, распространили книг на сумму 300 руб., посадили вокруг школы деревья и кустарники, заложили фруктовый

сад, оказывали помощь колхозу «Заветы Ильича» в выращивании и уборке сельскохозяйственных культур, в выращивании молодняка».

(слайд 7)

Пионеры Новосильской средней школы тоже ходили на уборку улиц, посадку деревьев, на уборку урожая картофеля и яблок. По воспоминаниям Наталии Васильевны Мельниковой и Инны Викторовны Озернюк из города **Новосиля** «это время всем нравилось, так как дети общались друг с другом, вместе трудились и отдыхали, помогали друг другу. Было весело и интересно! Отсюда и рождалась настоящая дружба». «И пусть иногда не хватало времени на какие-либо детские игры, все были довольны и горды собой, что и от нас, детей, есть какая-то польза»

Настоящая дружба рождалась как в труде, так и в совместном активном познавательном общении в походах, спортивных соревнованиях, пионерских сборах, смотрах художественной самодеятельности.

(слайд 8)

Щепелева Светлана Александровна, читатель Луначарской сельской библиотеки **Урицкого** района, бывшая старшая пионервожатая в 80-ые годы, описывает в своих воспоминаниях, как ходили с пионерами в походы, вели туристский дневник, он сохранился до сих пор. В нём отражены все маршруты, собраны различные материалы, в том числе о 121-ой гвардейской стрелковой дивизии, героически проявившей себя в Орловской наступательной операции в ходе Курской битвы в 1943 году.

(слайд 9)

Пионеры – красные следопыты **Верховского** района, в походах по родному краю изучали боевой путь 73-ей стрелковой дивизии, принимали участие в открытии и благоустройстве памятников погибшим в Великой Отечественной войне. Один из памятников был посвящён пионеру Верховской школы Пете Жиронкину, зверски замученному фашистами в 1941 году. Пионеры взяли шефство над его могилой.

(слайд 10)

По воспоминаниям Зинаиды Дмитриевны Рыбиной, бывшей старшей пионервожатой Ярищенской средней школы **Колпнянского** района в 70-80-ые годы, самым любимым из огромного количества мероприятий, конечно же, была военно-патриотическая игра «Зарница» со смотром строя и песни, прохождением различных этапов. В этой игре ребята пробовали себя в роли связистов, разведчиков, санитаров. Все препятствия преодолевали дружно и весело, с чувствами гордости и ответственности».

(слайд 11)

«Бабушка рассказывала, – пишет 15-летний Кирилл Журавлёв из города **Малоархангельска**, – как она выполняла в знаменитой игре «Зарница» роль медсестры. Оказывала первую медицинскую помощь и уносила «раненых» с «поля боя». Эта игра развивала выносливость, ловкость, смекалку, смелость. Помогала укреплять дружбу, учила взаимопомощи, взаимовыручке, равнодушию, отзывчивости».

### (слайд 12)

«Пионер – всем ребятам пример!» Этот пионерский девиз стал для многих пионеров своеобразным «руководством к действию». «Я, например, хорошо училась, была активисткой во всем. – вспоминает Маликова Любовь Ивановна из села Короськово **Кромского района**. – Я ездила на все районные соревнования: по шахматам, по биологии, по лёгкой атлетике, по лыжам. Лыжные соревнования особенно мне врезались в память. В районе проходили лыжные гонки, была самая сложная дистанция в 3 километра. Все четыре призовых места завоевали наши девчонки Короськовской средней школы. В их числе и я, занявшая третье место».

### (слайд 13)

Тёплые воспоминания пионерского детства связаны с летними пионерскими лагерями. Вот как об отдыхе в пионерском лагере «Солнышко» в Покровском районе в 1965 году вспоминает житель села Сосновка **Ливенского района** Александр Ребрищев: «...нам скучать было некогда. Помню, ходили в поход в Вахновский лес, набрали пять вёдер лесной земляники, ходили на речку Сосну, купались в пруду недалеко от села. Однако пионерский лагерь был лагерем труда и отдыха. Ежедневно после завтрака нас отвозили на поля, где мы проводили видовую прополку пшеницы, т.е. ножницами срезали в поле колосья ржи, растянувшись в длинную цепочку. Работали дружно и весело, соревнуясь между отрядами. За эту работу хозяйство нам платило и вручало подарки. Я получил шашки, а брат домино».

### (слайд 14)

Эта фотография также была сделана в пионерском лагере «Солнышко». На снимке ребята первого и второго отрядов со своими пионервожатыми. У владелицы этой фотографии из **Хотынецкого района** тоже остались самые тёплые воспоминания о своём пионерском детстве и отдыхе в пионерском лагере.

Огромная роль в организации пионерских дел отводилась пионервожатым. По большей части это были люди с активной жизненной позицией, лидеры, умеющие повести за собой, умеющие научить пионера очень многим вещам: костёр с одной спички зажечь, палатку поставить, оказать посильную помощь пожилому, посадить дерево да много чего ещё нужного и полезного.

В материалах эстафеты есть много воспоминаний бывших пионервожатых, которые с ностальгией вспоминают то далёкое время, когда они были молоды и счастливы в своей работе с пионерами.

### (слайд 15)

В статье «Комиссар пионерского детства», опубликованной 30 декабря 2020 года в газете «Шаблыкинский вестник», читаем воспоминания старшей пионервожатой Хотьковской средней школы **Шаблыкинского района** с 1968 по 1988 год Татьяны Ивановны Ревковой. «Что такое вожатское счастье? – говорит Татьяна Ивановна. – Для меня это значит – дарить своё сердце, свою любовь, свою заботу детям и получать взамен от них признание и уважение.

Моя профессия настолько живая, деятельная, что не позволяла мне стоять на месте, а требовала постоянно быть в движении и в творческом поиске – это самая увлекательная из всех профессий». О Татьяне Ревковой говорили, что она «справедливая, искренняя, честная, активная, энергичная, бодрая, жизнерадостная, эмоциональная». Судя по газетной публикации, она осталась таким же человеком и по сей день.

**(слайд 16)**

Увлекательной профессией считает профессию пионервожатой Галина Александровна Казачкова, пионервожатая 60-х годов, жительница села Луначары Урицкого района. В своё время она переехала на Орловщину из Чеченской республики. «Я работала пионервожатой в городе Грозном. – пишет она в своих воспоминаниях. – Очень часто ходили в походы в горы с ребятами на 6-7 дней. Разбивали палатки, готовили еду, пели пионерские песни у костра. Сплавливались по рекам».

«Вы, современные школьники, сейчас не представляете себе, что такое сбор макулатуры и металлолома! – пишет в своём эссе Алла Анатольевна Селивёрстова, пионервожатая 80-годов, жительница села Архангельское. – Это армия девчонок и мальчишек, которые с большим энтузиазмом проводили рейды по данной работе. Каждый класс старался перевыполнить план по сбору сырья. Мы знали, что наш труд – это частичка, которая будет направлена на благое дело. Было интересно жить, надо было принимать конкретные решения, направленные на улучшение жизни, на помощь стране, на заботу о нуждающихся».

**(слайд 17)**

Сегодняшние орловские пионеры, «Орлята» (Орловская пионерская организация носит это имя с 1 апреля 1993 года), продолжают славные традиции пионерского движения. Так, например, пионерская организация Новодеревеньковского района активно ведёт работу по волонтерскому направлению (операции «Памятник», «Журавлик»). Школьники со взрослыми осуществляют благоустройство памятников, ухаживают за воинскими захоронениями, оформляют дневники добрых лет. Налажена тесная связь с районным Советом ветеранов. В течение ряда лет в районе проводятся операции «Воспоминание», «Сотвори добро». Пионеры Паньковской средней общеобразовательной школы участвовали в областном конкурсе знаменных групп. Пионеры Шатиловского лицея заняли 1 место в областном конкурсе «Экологическая гостиния». В состав областной организации старшеклассников «Росток» (она создана в 1997 году) от Новодеревеньковского района вошла учащаяся Хомутовской средней школы Светлана Леонова, которая позднее была избрана председателем областной пионерской организации «Орлята» (сегодня её возглавляет Галина Зубова).

Миллионы представителей старшего поколения запомнили свои пионерские годы как самые светлые, радостные и интересные, они выросли на хороших детских книгах и фильмах. Все библиотеки, работающие с детьми, к юбилею Пионерии оформляли книжные выставки, чтобы наши сегодняшние юные читатели, взяв книги с выставки, могли узнать о жизни

пионеров, в которой были пионерские сборы, песни у костра, походы, пионерские лагеря, помощь другим людям, мужество, героизм, и, конечно, приключения. Это хорошие, добрые и интересные книги, они учат дружбе, честности, трудолюбию.

**(слайд 18)**

На книжной выставке «Салют, Пионерия!», которую центральная библиотека Покровского района презентовала в зале ЦДК в ходе районного торжественного мероприятия, посвящённого 100-летию Пионерии, в разделе «Детство пионерское моё» расположены книги, на которых росли поколения советских пионеров. Это произведения Г. Белых, Л. Пантелеева, А. Каверина, А. Гайдара, Л. Кассиля, А. Рыбакова, В. Осеевой, В. Железникова, В. Медведева, Н. Носова. По сюжетам этих книг были сняты замечательные детские кинофильмы. Обзоры книг, рассказы о пионерах-героях, об истории и современности пионерской организации представлены на официальной странице Покровской библиотеки ВКонтакте.

Высокие оценки участников эстафеты получила книга Аркадия Гайдара «Тимур и его команда». «Эта книга была одной из самых популярных среди детей того времени (70-ые годы). Тимуровское движение имело, прежде всего, большое воспитательное значение. Дети привыкали к труду, учились ценить его плоды и уважать труд других. Желание оказывать помощь тем, кто в ней нуждался, и отношение к такому труду как к само собой разумеющемуся, воспитывалось с детства». (Наталья Николаевна Смолякова, начальник отдела образования администрации **Шаблыкинского района**).

«Ярким примером, каким должен быть пионер, для нас было произведение А. Гайдара «Тимур и его команда». Оно, мне кажется, было знакомо каждому советскому ребёнку» (из воспоминаний читательницы Ретяжской сельской библиотеки **Кромского района** Шабановой Ларисы Александровны).

«Произведение учит нас дружить и работать в команде. Детям нужно учиться у героев повести, ведь вокруг нас столько людей, которым нужна помощь. Я буду рассказывать своим друзьям о благородном мальчике Тимуре и его друзьях и постараюсь жить так, как жили они» (отзыв на книгу Нины Ивановой, село Первая Ивановь, Первомайская сельская библиотека **Малоархангельского района**).

**( слайд 19)**

«Я уверена, что Пионерия будет существовать ещё не один век. Ведь она является частью социальной среды, в которой дети и подростки в свободное от учёбы время реализовывали и реализовывают себя, свои возможности и потребности, воспитываясь на лучших отечественных традициях и идеалах». (Зинаида Дмитриевна Рыбина, старшая пионервожатая Ярищенской средней школы Колпнянского района с 1971 по 1987 годы).